

家长的信任和孩子的热爱坚持让这门特色课程被保留下来

“玩转”针线剪刀 做盘扣练出巧手

教育新观察

昨天下午，闵行区新梅小学举办了一场非遗传承项目课程共享活动，展示学生学习盘扣制作的成果。没想到校长陈红说：“这门课程刚引入时险些夭折，因为上课时让孩子们飞针走线，还要灵活使用剪刀，是不是会有点害怕？好在，是孩子们的热爱和坚持，才让这门特色课程保留了下来。”

“又是针又是剪刀，起初是蛮让人担心的。但是，别把孩子们看得太娇嫩，只要老师引导和管理得当，在课堂上使用针和剪刀做手工，也不会一定就是危险行为。”盘扣社团指导教师陈婉玲说，社团办了三年，没有发生过一起伤害事故，反而是参加这项活动的孩子们越来越细心了，手也变得更灵巧了，更不容易发生针扎到手、剪刀戳破皮的事了。

新梅小学放心让孩子们接触和使用缝衣针、剪刀的做法被传为了

美谈。昨天，闵行区实验小学教育集团所属的15所学校的近两百名学生，排着队到新梅小学上盘扣课。“这是我第一次拿起剪刀。”“在家里，我从来没碰过缝衣针，连我妈也不会缝纽扣，扣子掉了都是找外婆缝的。”……孩子们纷纷向记者吐槽家长的“精细化”保护，让他们与缝缝补补之类的家务活绝缘了。

沪上一所小学的班主任说，学校规定孩子们的文具盒里是禁止携带剪刀、美工刀等尖锐工具的，现在

的美术课也不教剪纸了，改为手撕纸，即便偶尔要裁纸张，提供给孩子们的也是塑料圆头剪刀，连刀片都是塑料的。“怕出事”“求保险”，让青少年的动手能力每况愈下。

剪开斜条，拗出各种造型，再用针线收口，孩子们的小手在布料上穿梭，剪刀和针线成了“魔法棒”，制作出蜻蜓、葫芦、胸针、戒子、莲蓬等各种可爱的盘扣饰品。看着孩子们的作品，上海市街头艺人（盘扣）王美兰说，手工活应该代代传下去，如

果连针线、剪刀都觉得有危险，那孩子们长大了还怎么生活啊？“正是家长们的充分信任和孩子们的大胆探索，我们学校这个盘扣社团才能一年又一年坚持下去。许多出自孩子们之手的作品，家长看了都激动不已。”陈红校长说。

“我在新梅小学带了三年盘扣社团，报名的学生越来越多。其实，胆大、心细、手巧，这也是创新能力的基本要素。”王美兰说。

本报记者 王蔚

微更新暖人心 物业费调价获支持

宝山区探索小区物业全流程监管机制解难题



部分小区物业费多年未调整，陷入“低价低服务”的不良循环。小区物业费调价难在哪里？什么才是“质价相符”的物业服务？宝山区大场镇嘉华苑小区通过一年多努力，顺利商谈并通过了物业费调价方案，率先构建起小区物业全流程监管机制，为解决此类问题提供了范例。

微改造赢得信任

物业费调整，先提价还是先提质？嘉华苑的“三驾马车”给出了新思路：先对小区进行微更新，赢得更多业主的信任和支持。

嘉华苑是一个商品房、售后房混合的小区，由于物业费十多年未调整，物业企业通过减少工作人员等方式压缩运营成本。嘉华苑小区业委会主任孙建敏介绍，2020年开始，小区“三驾马车”通过各种会议介绍小区物业运营困难，不间断地开展楼道粉刷、监控系统改造、楼幢门更新、绿化带道路翻新等。

“小区内有部分售后房，为此，居委会、业委会通过多个渠道申请‘美丽家园’项目。”大华二村嘉华苑居民区党总支书记黄佳婕介绍，最近两年，小区内新增了微型消防站、

无线烟感报警器，升级了智能垃圾箱房、电动自行车集中充电区等设施；小区业委会对售后房居民楼区域塌陷路面进行改造、补种绿植等，大幅提升了小区的居住环境。

调价方案共商议

物业费到底要不要涨、涨多少？今年，小区启动物业费调价工作后，邀请了第三方评估公司对小区物业服务标准价格评估，测算运营成本，为调价提供重要依据。

“我们在商议物业费调价方案时，制定了一个‘小步走’的调价方

案。”孙建敏详细说道。小区“三驾马车”和业主代表多轮商议后的方案是，约定物业的服务期限为4年，分“三小步”调价，即2025年上调0.09元/平方米，2027年上调0.06元/平方米，2028年上调0.05元/平方米；商铺4年上调0.5元/平方米，2025年上调0.3元/平方米，2027年上调0.1元/平方米，2028年上调0.1元/平方米。“今年9月初，小区全体业主大会通过了调价方案，将于明年1月1日实施。”

大华物业派驻嘉华苑的项目经理杨志连透露道，物业费收缴率已超过90%，预计今年年底达到95%。

探索全流程监管

嘉华苑小区物业费调整是宝山区探索“质价相符”物业管理新机制的一个缩影。宝山区房管局物业科科长杨辰星介绍，宝山区努力探索建立物业全流程监管的模式。首先，在物业企业承接项目前，房管部门会对物业企业进行警示谈话，做好物业企业的“引路人”。第二，对小区物业管理建立综合评价，结果通报给相关小区业委会、居委会。第三，为物业企业发展营造良好的发展空间。本报记者 杨玉红

Email: dzlx@xmwb.com.cn
主办: 上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2024年12月25日 星期三

编辑: 王蕾

新民晚报

“孝亲敬老”温暖20余万人次

荣获全国慈善组织“慈善品牌项目”

由中华慈善总会开展的2023年度“全国慈善会榜样宣传活动”结果日前揭晓，上海市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目荣获2023年度全国慈善组织慈善工作范例宣传活动“慈善品牌项目”，并获颁证书。

上海市慈善基金会于2022年在第二十九届“蓝天下的至爱”慈善活动开幕式上，启动了“孝亲敬老”慈善公益项目。作为今后上海市慈善基金会一项重要工作内容，该项目通过市、区、街镇三级联动，举办“一区一品”“海上名家”慈善义拍、慈善市集义卖、网络众筹、定向募捐及慈善慢跑等多种形式的活动，得到社会各界爱心企业和爱心人士积极响应和大力支持，累计筹集慈善基金约

1亿余元，出资4000余万元，实施了12大类近50项为老服务慈善公益项目，帮助解决了20余万人次老年人，特别是低保、高龄、失独、失能老人等特殊群体的实际困难。

“孝亲敬老·慈善市集”系列活动，在徐汇区斜土路街道、虹口区曲阳路街道、普陀区长寿路街道每月定时定点开展常态化为民服务；通过广泛的社会参与、多样化的服务内容，深入社区的影响力，用实际行动构建起家门口的“慈善阵地”。自2023年7月20日首场市集活动至今，上海市慈善基金会“孝亲敬老·慈善市集”出资近百万元，共计举办50余场慈善市集活动，吸引了约8万名老年市民参与，为他们带去了欢笑与实惠。新

的一年，慈善市集活动将继续扩大覆盖范围，让这份爱的传递更加深远。

“孝亲敬老·一区一品”，是上海市慈善基金会根据各区老年群体的不同需求，推出的具有针对性和创新性的为老服务慈善公益项目。每一项举措都是对“敬老”最细腻的诠释，不仅解决了老人们的实际困难，更在志愿者心中种下了爱的种子。自2022年启动至今，上海市慈善基金会“孝亲敬老”一区一品项目在10个区落地开花，使近16万名老年人从中受益。新的一年，上海市慈善基金会将继续深化“一区一品”项目内涵，探索更多符合老年人需求的服务模式。

2024年，首届上海市慈善基金会“孝亲

敬老”慈善公益项目——“健康科普进社区·为老服务零距离”活动历时近1个月，得到了沪上6家三甲医院和2家爱心医疗机构的百余名医学专家的全情支持，在首批7个区近20个街镇约60个指定场所，343个村居委全面铺开。医学专家和社区居民的互动，共同编织成一幅幅健康生活的美好画卷。

上海市慈善基金会“孝亲敬老·健康科普进社区·为老服务零距离”项目，如同一盏明灯，照亮了逾2万名老年人健康生活的道路。新的一年，该项目将继续拓宽科普内容，让健康知识更加普及。

春节的脚步日渐临近，由上海市慈善基金会发起的“孝亲敬老·爱心年夜饭”慈善公益项目，为高龄、低保、失能、失智等困难老人送去温暖的关怀。“孝亲敬老·爱心年夜饭”项目自去年推出以来，共计覆盖6个区、17个街镇、625个村居委，受益老人近5000人次，社会各界捐助款物逾300万元。今年该项目扩展至11个区，争取2026年度在全市铺开。

李一能

“唯爱天使”专项基金 资助奖励135名交大医学生

12月23日下午，在第三十一届“蓝天下的至爱”慈善活动期间，上海市慈善基金会“唯爱天使”专项基金在上海交通大学医学院举办助学金发放仪式。此次，该专项基金共发放56.7万元助学金和助学金，帮扶135名品学兼优的贫困学生。

上海市慈善基金会项目发展与客户服务部部长薛秋菊、上海市慈善基金会“唯爱天使”专项基金管委会主任杜建英、“唯爱天使”专项基金爱心企业代表等参加活动，并

与学校60名2022级、2023级受助学子进行了座谈交流。上海市慈善基金会“唯爱天使”专项基金爱心企业代表、上海钦米机器人股份有限公司副总裁夏骥，为同学们带来了励志演讲。

据统计，上海市慈善基金会“唯爱天使”专项基金于2007年起开始专项资助上海交通大学医学院品学兼优的贫困学生，18年来已资助该校医学生达2548人次，累计发放904.48万元助学金和助学金。李一能

为新就业群体送上“冬日大礼包”

12月11日至12日，上海市慈善基金会长宁区代表处开展了关爱新就业群体“冬送温暖”活动，为长宁21个“慈善驿站”的1000余名新就业人员送上了1400套保暖装备。

陈建兴会长等一行分别前往驿站，为站点服务的新就业群体送去了由骑行手套、助动车护手套、耳暖、充电式暖宝宝等组成的“冬日大礼包”，同时了解了户外工作者的工作和生活需求，叮嘱他们在辛勤工作之余，也要保重身体，注意交通安全。

今年9月，上海市慈善基金会长宁区代表处在区总工会“爱心接力站”和区委组织

部“暖新巢”等站点的基础上探索打造21个“慈善驿站”，其核心服务项目——“四季”服务包括“春送祝福”“夏送清凉”“秋送爱心”“冬送温暖”。截至目前，上海市慈善基金会长宁区代表处已为新就业群体送上了“三季六次”服务，包括“夏送清凉”三次送水活动，“秋送爱心”送月饼、送奶粉活动以及“冬送温暖”送保暖物资服务。长宁区代表处将持续提升慈善服务的覆盖面和影响力，不断强化新就业群体的归属感、幸福感和安全感，持续彰显慈善力量、传递城市温度。

李一能